

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes.

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3¹⁵ (mixto), 8¹⁰ mañana y 2⁴⁵ tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3¹⁵ (mixto), 8 mañana y 3²⁵ tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8³⁰ mañana y 3⁴⁵ tarde.
Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La muerte gloriosa de san Silvestre, papa, en Roma

Las santas Donata, Paulina, Rústica, Nominanda, Serótina, Hilaria y sus compañeras, en Roma tambien, en la vía Salaria, en el cementerio de Priscila.

Los santos Sabiniano, obispo, y Potenciano, en Sens; los cuales enviados allá por el Papa á predicar el Evangelio, ilustraron aquella metrópoli con el martirio de su confesion.

Santa Columba (ó Coloma), virgen y mártir, tambien en Sens.

San Hermeto exorcista, en Rectaria.

El martirio de los santos Estéban, Ponciano, Atalo, Fabian, Cornelio, Sexto, Floro, Quinciano, Minervino y Simpliciano, en Catania en Sicilia.

San Zotico, presbítero romano, en el mismo día; el cual pasando á Constantinopla tomó á su cargo el sustentar á los huérfanos.

San Barbaciano, presbítero y confesor, en Ravena.

Santa Melania, la Jóven, en el mismo día.

CULTOS.—Mañana domingo—En San Nicolas concluyen las Cuarenta Horas en accion de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año; siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro, Trisagio y sermón por el P. Dionisio Luis Martin, y despues la reserva precedida de *Te-Deum*.

En Montesion al anochecer se verificará la funcion de fin de año con exposicion, Trisagio y sermón por el P. Tiburcio Valero, y despues se cantará el *Te-Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor hermoso.

Lunes.—En San Cayetano empezarán las Cuarenta Horas con que la Asociacion de la Oracion y Vela al Santísimo Sacramento celebrará el décimo aniversario de su instalacion en esta capital, siendo la exposicion á las seis, en seguida se rezará la letanía del Santísimo, á las once y media, al tiempo de dos misas, habrá meditacion. Por la tarde á las seis estacion, á las seis y cuarto sermón por el P. Eugenio Morlánés, despues la letanía de todos los Santos y la reserva.

En la Catedral se celebrará la fiesta del misterio de la Circuncision del Señor predicando en el ofertorio de la misa mayor el P. Dionisio Luis Martin.

En Santa Cruz se verificará la Consagracion del año 1883; á las siete y media los asociados al Apostolado de la oracion, tendrán comunión general. Por la noche, despues de una plática por D. Gabriel Salvá, se consagrarán de nuevo al deífico Corazon implorando su asistencia para pasar santamente el nuevo año.

En San Miguel se celebrará fiesta á Nuestra Señora de la Salud en memoria de la Conquista. A las diez misa mayor con sermón por D. Miguel Maura.

En Montesion habrá fiesta del nombre de Jesus; á las diez y media misa solemne con música y sermón por D. Matías Company. Al anochecer expuesto el Santísimo se cantará el Trisagio, sermón por el P. Martin, la reserva y adoracion al niño Jesus.

En San Francisco á las siete comunión general para los Terciarios.

En Santa Eulalia al anochecer, expuesto el Santísimo, predicará D. José Ordinas, concluirá el octavario del nombre de Jesus y despues se cantarán villancicos.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

Martes.—En San Cayetano continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en se-

guida la letanía del Santísimo, á las once y media oracion al tiempo de dos misas. Por la tarde á las seis la estacion, á las seis y cuarto sermón por el P. Eugenio Morlánés, la letanía de todos los santos y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen del Confalon.

SECCION NACIONAL.

LAS PEREGRINACIONES Á TIERRA SANTA.

La derrota sufrida por la diplomacia francesa en los asuntos de Egipto tendrá indudablemente funestas consecuencias para lo porvenir de la influencia de las naciones latinas en todo el Oriente, porque Francia, desde las guerras de Crimea, á pesar del desastre de Sedan, ejercía esta influencia que era, preciso es reconocerlo, beneficiosa en alto grado para los intereses del catolicismo.

En Siria han empezado ya á mostrarse bien á las claras estas tristes consecuencias, y quiera el cielo que no tengan mucho que sufrir en el nuevo estado de cosas que se está constituyendo en las poblaciones que más adictas se han mostrado hasta ahora á los franceses. No hay que olvidar, por lo demás, que así como las victorias de Crimea han servido para perpetuar por tantos años la influencia de Francia, así la victoria de la diplomacia y de las armas inglesas en Egipto servirán para que la influencia del Gabinete de Londres se perpetúe por no poco tiempo con menoscabo de las del de Paris.

Preguntarán quizás algunos, cómo la influencia de Francia en Oriente era aun ahora beneficiosa al catolicismo, y justo es que contestemos á esta pregunta. España, á quien corresponde indudablemente la mision de proteger los intereses católicos en Oriente, no se ocupa en ello absorbida como está por sus discordias y luchas interiores. Francia se ha aprovechado de estos males para hacer lo que nuestros gobiernos han debido hacer, y no han hecho, y hasta ahora, sea cual fuere el gobierno de Paris, no ha dejado de continuar la obra emprendida por Napoleon III, de servirse del catolicismo como de seguro medio para influir en los asuntos del Oriente.

Para consolarse de la derrota sufrida por la diplomacia francesa acuden los periódicos conservadores de Paris á las obras católicas, en las que colocan toda su confianza. Uno de ellos, que no es precisamente de los más ortodoxos, escribe lo siguiente: «La vitalidad del proselitismo religioso, tal como lo inspira á nuestros compatriotas, sacerdotes y seglares, la religion católica, es lo único que puede reparar ó á lo menos atenuar, los efectos de una desdichada política. La influencia francesa, gracias á estas obras, puede aun ejercerse en ciertos puntos de Oriente, en las mejores condiciones para nuestro patriotismo. Por una feliz consecuencia, el mismo gobierno que persigue en Francia las Congregaciones religiosas protege sus empresas de civilizacion cristiana en las orillas del Mediterráneo.»

En realidad, los establecimientos fundados en Siria por numerosas Congregaciones francesas, sostenidos por las limosnas de los católicos franceses, pueden sugerir esperanzas que en vano se colocarían en los esfuerzos de los ministerios que se suceden en la vecina República. La obra de la Propaganda de la fe y de las Escuelas de Oriente, para no hablar en estos momentos de otras, prestan á la influencia francesa en Siria servicios mucho más reales que todos los que pueda prestarle la impotente buena voluntad del mejor ministro de Negocios Extranjeros.

Todo lo dicho explica por qué son tan favorecidos en Francia, aun ahora, por los gobiernos, todos los proyectos que tienen por objeto organizar peregrinaciones nacionales ó regionales á los Santos lugares; y en verdad, la conducta de los franceses debía ser estudiada seriamente, no sólo y en primer

lugar por los católicos españoles á quienes interesa principalmente que España alcance en Oriente la influencia que le corresponde de derecho, sino tambien por todo corazon amante del esplendor y de la gloria de la patria, y singularmente por el gobierno, por su deber de procurar el acrecentamiento de la influencia de la nacion confiada á sus cuidados. Desgraciadamente, esperar en este punto que el gobierno español cumpla este deber, es esperar en un imposible.

Ya que esto es imposible, preferible sería que Francia pudiera seguir como hasta ahora en el camino que llevaba. Porque no hay que olvidar que cada año las fiestas de Semana Santa atraen á la Palestina millares de griegos, de armenios no unidos, y de rusos; que las juntas panslavistas, cuya accion es muy vasta, no descuidan ningun medio de enviar á Jerusalem con un manifiesto desingnio de propaganda política tropas de peregrinos sostenidas en su largo viaje por suscripciones nacionales; que el helenismo compende todo el partido que puede sacar para el acrecentamiento de su autoridad y de su influencia de semejantes peregrinaciones; que los peregrinos griegos y rusos casi nunca encuentran en Jerusalem, sino un corto número de peregrinos latinos; que la influencia inglesa viene ahora á aumentar las dificultades con que lucha el Patriarca latino de Jerusalem, y que esta influencia aumenta por momentos poniendo en grave conflicto los intereses católicos de Palestina.

¿Por qué, cómo sucede en Francia, no se organiza en España una obra favorecedora de las peregrinaciones á Tierra Santa, que facilite la llegada á Jaffa y el viaje por Palestina con el menor gasto y las menores molestias posibles? ¿Acaso no hay aquí hombres conocedores del Oriente, como los hay en la nacion vecina?

En Francia la obra de las peregrinaciones á Tierra Santa organiza anualmente dos viajes: uno en el mes de Marzo, y el otro en el mes de Agosto. El primero se combina de modo que los peregrinos puedan estar en Jerusalem durante la Semana Santa, y celebrar en aquella ciudad la conmemoracion de la Pasion y de la Crucifixion del Señor. El viaje dura 68 días. El precio del viaje es de 920 pesetas en primera clase, de 575 en segunda. La junta directiva de esta obra no ha creído comprometer el carácter religioso y patriótico de la peregrinacion, procurando á los peregrinos los medios de visitar los lugares más célebres de la Palestina y aun de Oriente. Existen diversos itinerarios, y el peregrino puede visitar á Smirna, tan llena de recuerdos cristianos, ó dirigirse á Bethlehem, al mar Muerto, á Galilea, á Nazareth, al monte Thabor, al lago de Tiberiades, á Beyrouth. Un tercer itinerario pasa por Constantinopla.

Al lado de esta obra, fundada hace treinta años, acaba de establecerse otra con el título de Obra de las Peregrinaciones Populares de Penitencia á Jerusalem. Esta nueva institucion tiene por objeto facilitar á los pobres el viaje al Santo Sepulcro. Mediante una suma extremadamente módica, visitan á Jerusalem 1.000 ó 1.500 peregrinos. La peregrinacion así realizada, es no sólo un acto de fe, sino tambien de mortificacion, de verdadera penitencia.

¿Por qué, repetimos, no se ha de poder hacer en España lo que se hace en Francia? ¿Por qué, ya que nada se debe esperar del gobierno, no tratamos los católicos de hacer algo para impedir que los griegos, los rusos y los ingleses sean los únicos que ejerzan verdadera influencia en Palestina? ¿Por ventura no nos obliga á trabajar en este sentido el título que llevamos de católicos? ¿No nos han enseñado el camino que debemos seguir en este punto algunas peregrinaciones de las provincias más orientales de España?

Ya que en todo lo malo se imita en España desgraciadamente á los franceses ¿por qué no se les ha de imitar en lo bueno? ¿No ganarían en ello al mismo tiempo esta vez la causa de la Iglesia, de la ci-

villización y de la patria? ¿No bendeciría nuestros esfuerzos el Vicario de Jesucristo?

Sirvan estas ligeras indicaciones como de semilla que nazca y crezca y dé abundantes frutos en lo porvenir, que brille menos cubierto de tinieblas que lo presente.—I.

(La Ilustración Católica.)

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

El gran duque Constantino de Rusia y su hijo que se encuentra en Roma de *incógnito* desde hace días, fueron ayer á las doce á visitar al Padre Santo y á su secretario de Estado el Cardenal Jacobini.

Esta frecuencia de visitantes rusos al Vaticano hace esperar que las negociaciones entre la Santa Sede y el gobierno de San Petersburgo puedan lograr dentro de poco buen resultado en favor de la paz religiosa. Asegúrase por lo tanto que en el Consistorio que se celebrará en enero podrán por fin proveerse de Obispos algunas iglesias católicas de Polonia largo tiempo há privadas de pastores.

Entre varios Obispos que Su Santidad ha recibido estos últimos días, ha sido uno de ellos el ilustrísimo Monseñor Ignacio Paoli, Obispo de Nicópolis y Bucharest, quien en la audiencia que tuvo con el Santo Padre le habló de España, de Barcelona, y de la ayuda que allí le prestaron, sin olvidar *El Correo Catalan*, por la colecta que ha hecho en favor de sus suscriptores para formar un clero indígena y para terminar la bella Catedral católica que dentro de poco va á inaugurarse en Bukarest, Monseñor Paoli pidió á Su Santidad una bendición especial, para los católicos de España que le han ayudado y el Padre Santo la concedió de todo corazón.

Para la Catedral de Bukarest, cuyos planes según he visto son de bello estilo gótico copia de una de nuestras iglesias de Ravena, ha obtenido Monseñor Paoli de la magnificencia del príncipe D. Alejandro Torlonia la cantidad de veinte mil francos á fin de que construya el altar mayor.

Con permiso del Santo Padre aun permanecerá aquí algun tiempo Monseñor Paoli para tratar asuntos importantes referentes á su misión, uno de los cuales es el de dividirla en dos partes, erigiendo una nueva diócesis en Bulgaria.

La Sagrada Congregación del Concilio en su reunión del 16 del corriente despues de maduro examen ha rechazado por segunda vez la demanda sobre nulidad del matrimonio presentada por el Barón de Bosmelet, Normandía, en Francia, de cuya causa ha hablado mucho la prensa, sobre todo la de dicho país.

Monseñor Mecenni, antes Inter-Nuncio Apostólico en el Brasil, nombrado de sustituto de la Secretaría de Estado de Su Santidad ha llegado á Roma hace tres días. Se espera dentro de poco á Monseñor Vicente Vannutelli que debe reemplazarle en Rio Janeiro.

A propósito de Monseñor Vicente Vannutelli se tienen noticias del Brasil de que aquel gobierno ha opuesto dificultades á este nombramiento pontificio como poco grato á la corte del Imperio.

Es probable que los adversarios del catolicismo en Rio Janeiro, hayan visto con malos ojos el nombramiento de un prelado tan hábil y docto como recto en principio: pero cree que los esfuerzos de sus enemigos no tendrán resultado.

Monseñor Rotelli, obispo de Montefiascone destinado á suceder á Monseñor Vannutelli en Constantinopla ha venido por algunos días á Roma, volviendo en seguida á su diócesis.

Uno de los principales institutos científicos de Paris ha pedido á la Sagrada Congregación de Propaganda poder examinar dos fragmentos del *papiro demótico* encontrado en las ruinas de Tebas y existente en el Museo de aquella Congregación que ahora ha de ampliarse con el auxilio de los misioneros y dignatarios eclesiásticos dependientes de aquella Congregación como ya escribí.

El Emmo. Prefecto de Propaganda ha dispuesto que de aquel *papiro demótico* se saque una fotografía buena y exacta para ser remitida al instituto de Paris que ha hecho la petición.

Para el Museo otnográfico de que hablo más arriba, la Congregación de Propaganda ha recibido aviso de la próxima remision que le harán de muchos objetos de historia natural los Obispos de Irlanda y las Misiones de Asia.

El Sr. de Giers ministro— aun no Canciller— de los Negocios extranjeros de Rusia, ha partido de Roma para Palermo á donde ha acompañado y dejará durante algun tiempo por motivo de salud á una hija suya. Se dice que pronto volverá á Roma. El Sr. de Giers ha visto dos veces al Sr. Maucini, ministro de Negocios extranjeros del Reino de Italia

y se ha detenido hablando algun tiempo con él. Hasta ahora se ha tratado de la eleccion del nuevo embajador italiano en San Petersburgo en vez del caballero Nigra, trasladado á Lóndres. Se dice que la eleccion recaerá en el conde Greppi, que actualmente, si no estoy trascordado, es ministro italiano en Madrid.

La negativa del juramento de fidelidad al rey y á la Constitución hecha en la Cámara, con tanto escándalo, como escribí, por el diputado por Macerata señor Falleroni, ha inducido al ministerio italiano á presentar en el Parlamento un proyecto de ley de solo dos artículos; en los cuales se establece que el diputado electo que no preste juramento ó no se presente dentro de dos meses á ejercer sus funciones regulares de diputado, se entienda que ha perdido el mandato que recibió.

Hoy se empezará á discutir este proyecto de ley en la Cámara de diputados de Montecitorio y se prevé que la discusión será larga y borrascosa, porque muchos diputados, jefes de partido ó de grupo se oponen á este proyecto por varias razones, habiendo entre otros quien quiere que el juramento político sea del todo abolido. Yo creo que este proyecto de ley acabará por ser aprobado por la Cámara por gran mayoría; pero creo tambien que esta discusión, por sus efectos morales será fatal á la monarquía de Saboya. En realidad se pone en discusión en la Cámara la cuestión de la República ó la Monarquía; y si esta última vence *materialmente*, todos convienen en que será vencida *moralmente*.

Se me asegura que el rey Humberto está muy disgustado por todas estas discusiones acerca de su monarquía y que en el fondo de su corazón siente el deseo de irse á vivir tranquilo á otra parte. Pero ahora está metido más que nunca en el baile y no tiene más remedio que seguir.

El diputado Coccapieller, que se dice que está enfermo, se presenta raras veces á la Cámara, donde no ha tomado nunca la palabra.

En cambio anteayer habló el diputado obrero Maffi sobre una cuestión obrera; y habló bien y en muy buen sentido, según confiesan los mismos monárquicos que no son amigos suyos. El diputado socialista Andrés Costa ha hablado tambien hace algunos días para reclamar contra los malos tratos que se dice se dieron á un preso en Sicilia; pero Costa en su primer discurso estuvo desgraciado.

En cuanto á Coccapieller parece decidido *«allá donde se puede, lo que se quiere»* según la frase de nuestro gran poeta, su desaparición del Parlamento, que en realidad no es el elemento donde él pueda vivir decentemente. Se pensó primero en acogerse á un pretexto cualquiera para anular su elección, más pronto se vió que el pueblo romano no con cuatro mil sino con ocho ó diez mil votos hubiera repetido con alborozo la jugada de elegirle representante del pueblo. Entónces se acudió á la idea de hacerle declarar ineligible, como extranjero y faltó de naturalización italiana, por más que es incontestable que ha nacido en Roma aun cuando su padre era extranjero. Escribiese al ministro italiano en Berna para que practicara las oportunas diligencias cerca el gobierno federal suizo, hiciéronse otras cerca la Legación Suiza acreditada en la corte del Quirinal, más parece que no se ha podido obtener nada serio.

Sin embargo, se quiere que á cualquier precio salga Coccapieller del Parlamento, y yo creo saber de un modo positivo que el mismo Coccapieller se prestaría voluntariamente á dar su dimisión de diputado, si se encontrase.... por fin, un modo honroso.... quiero decir.... útil, de hacerle salir de Montecitorio. Y no es imposible que este medio se encuentre. A lo menos así se dice por ciertas malas lenguas capaces de decir donde el diablo guarda el rabo.

Mientras en la Cámara se discute acerca del juramento de los diputados y el ministerio piensa en desembarazarse de Coccapieller, en el país se vé crecer de día en día el número de delitos de toda clase.

Ahora más que nunca no hay seguridad en Italia ni siquiera viajando en ferrocarril. Ayer en un tren que iba de Roma á Nápoles, cerca de esta última ciudad, dos viajeros, italianos, uno de los cuales es oficial de la administración del gobierno, que iban en un wagon de primera clase, fueron súbitamente asaltados revolver en mano por otros dos... viajeros que entraron en aquel mismo wagon en una estación del trayecto entre Roma y Nápoles. Fueron despojados del dinero que llevaban, de los relojes, etc, y despues atados en el wagon por los ladrones, los cuales cerca de Nápoles, cuando el tren disminuyó la velocidad saltaron del wagon.—P.

Roma 18 de Diciembre de 1882.

CONGRESO REGIONAL DE BERLIN.

Escriben de Burdeos con fecha 17 de Diciembre de 1882:

—«La Asamblea regional de los círculos católicos de obreros ha terminado esta mañana sus trabajos con una misa de Comunión general. En seguida más de 500 miembros de la Obra han visitado el Círculo Católico de la localidad.

»Anoche el conde Alberto de Mon pronunció un discurso ante los obreros. Hizo aclamar el programa del régimen corporativo recientemente expuesto en su magnífico discurso de Nantes, y cuyas bases existen ya en Burdeos.

»Un banquete ha puesto término á las reuniones. Despues de haber hablado los Sres. Montesquieu, Princeteau, Raoul y Ory, el conde Alberto de Mon, tomó de nuevo la palabra y explicó hasta en sus más pequeños detalles el sistema de la corporación cristiana.

»El orador mostró el poder de la asociación en la clase directiva, aplicado á la institución de las clases obreras.

»Trazó al terminar un paralelo entre los funerales de M. Luis Blanc, en que la pompa oficial se ha mostrado en todo su esplendor, á expensas de los contribuyentes, y los del hermano Filipe, acompañado á su última morada por más de 12000 pobres que quisieron mostrarle su reconocimiento por haberlos consagrado su vida y su fortuna.

»Hé aquí la diferencia, dijo, entre estos sistemas. Hé aquí tambien la recompensa reservada á los hombres de abnegación y de buena voluntad.

»El elocuente orador terminó con un caluroso llamamiento, seguido de un bridis, á la Francia de lo porvenir.—

CORREO DE HOY.

Madrid 27 de diciembre.

Hasta anoche en que algunos periódicos publicaron los discursos pronunciados en la recepción de Palacio por los presidentes del Congreso y del Senado, así como las respuestas que á ellos se sirvió dar S. M. el Rey, no era posible hablar de estos documentos ni aun por los que lo oyeron, porque las circunstancias no son favorables para hacerse cargo de ellos, toda vez que aun cuando como siempre S. M. pronuncia con voz enérgica y entonación levantada, no sucede lo mismo con los presidentes, y es menester conocer lo que estos dicen para apreciar con exactitud lo que á ello se responde. Hoy sin duda por falta de otros asuntos son varios los periódicos que se ocupan de estos discursos y se habla de ellos en los círculos políticos, haciendo comentarios y sacando consecuencias que, como sucede siempre en materias políticas, son mas bien hijas de los deseos y de la situación de ánimo de cada cual que de las leyes de la lógica.

Además de este suceso hay otro que da alguna materia á las conversaciones: hablo del banquete que los afiliados á la nueva izquierda celebraron anoche en Fornos, siendo de notar que no hubo en él tantos brindis como suelen pronunciarse en ocasiones análogas. El señor Moret, alegando que estaba ronco, no dijo una palabra, pero con todo, algunos no se resignan á creer que la afonía del señor Moret fuese tan completa que no le permitiese decir algo, aunque fuese poco. Los demas que hablaron no espusieron nada nuevo ni de gran interés. En suma, el banquete no ha tenido importancia y no llegará la noche sin que se haya dado al olvido. En cambio, se nota que todos los periódicos republicanos se ocupan con una insistencia que no es entre nosotros frecuente en la evolución de algunos de sus antiguos correligionarios, y no hay para qué decir que el personaje que les sirve de principal objeto de sus censuras es el señor Martos, á lo cual ayuda muy especialmente el artículo que le dedica un periódico de Valencia, el cual sirve de fundamento á los de aquí para decir que el señor Martos debe renunciar su cargo de diputado. Lo más particular de este caso es que las declaraciones del señor Martos no son tampoco esplicitamente monárquicas, al contrario, leído atentamente su discurso, resulta claro que continúa siendo republicano. Los ataques de los que lo son á éste y al señor Castelar que blasona de serlo, coinciden y se pudiera decir que son consecuencia de un movimiento de concentración y de energía que intentan verificar los que pertenecen á diversas fracciones de este partido. Esta noche parece que se reunirán los diputados que á ellas pertenecen para realizar la especie de coalición aconsejada por el señor Salmeron que á pesar de esto me parece que no tiene motivos para volver á Paris muy satisfecho de sus correligionarios ni del porvenir de sus opiniones en nuestra patria.—A.

— S. M. la Reina Doña Isabel II, cuyos humanitarios sentimientos son universalmente conocidos, ha mandado distribuir á domicilio una respetable cantidad entre los pobres más necesitados de Sevilla.

— Dice el *Diario* de Ferrol que varias señoras

principales de aquella población se han puesto de acuerdo para vestir en adelante con trajes menos ricos que los que exigen hoy día las exageraciones de la moda, rindiendo de este modo culto á la modestia y evitando los ruinosos dispendios del lujo.

— Alcoy 24.—Segun noticias del *Serpis*, días atrás fué secuestrado en una heredad próxima á Sax, el capellan de dicha población, señor Ortuño, anciano de 70 años.

Los secuestradores, por medio de una carta que han dirigido á la familia del anciano sacerdote, han exigido por su rescate la importante suma de 5000 duros.

— A pesar de que las lluvias han mejorado la situación de Andalucía, sigue reinando en muchas partes la miseria.

Véase lo que dice *El Imparcial*:

«En varios pueblos de las Alpujarras, Alseises, por ejemplo, todos los hombres útiles han emigrado en busca de sustento para sus familias, que apremiadas por el hambre se ven también precisadas á abandonar su hogar.»

¡Vaya Vd. á pedir á esas gentes que votan en las elecciones y verá Vd. qué votos lanzan contra el sistema que les proporciona tanta felicidad.

— Leemos en un diario madrileño:

«En las elecciones de diputados provinciales en Sagunto, ha sido derrotado el gobierno.

Han resultado electos tres conservadores y un demócrata.

Esto hará exclamar al Sr. Sagasta:

— ¡Dos veces me vencieron en Sagunto!

Pero apesar de esto aún es ministro.

Dos sueltos de *EL Liberal*:

«Como no tengo mis manos—decía ayer el señor Martos—ocupadas por símbolos de paz ni por utensilios de guerra, puedo esconder las dos manos....

Al señor Martos le faltó decir antes:

¡Y tirar la piedra!

«El elocuente orador llamó imprevisor al general Prim por haber declarado que cayó para siempre una raza del trono.

Es verdad, ¡Grande imprevisión fué la del general Prim!

No pudo prever lo que eran muchos de sus correligionarios.»

Y sin embargo bien los conocía.

— El gobierno portugués parece que trata de reforzar la Constitución.

De modo que opina precisamente en contra de Sagasta, que no quiere reformas constitucionales.

Ni mucho menos ministeriales.

— Dice otro diario:

«Anoche se aseguraba que el Sr. Lopez Dominguez se propone dirigir rudos ataques al señor Sagasta, haciendo revelaciones respecto á las últimas conferencias celebradas por el presidente del Consejo con el duque de la Torre.»

Los amigos del Sr. Sagasta ya han roto el fuego hablando mal de los parientes del duque de la Torre.

Y además se ha impreso en Paris un folleto sobre el duque, que puede arder en un candil.

Bien dice el refrán, cuando riñen las comadres, etcétera.»

— De Paris escriben á un periódico:

«Gran curiosidad reinaba ayer entre los españoles por saber quien sería el español riquísimo, que segun los periódicos, puede considerarse como causante del asesinato y suicidio que ocupa hace cuarenta y ocho horas á la prensa toda.

Una joven judía, hermosísima, vivía con su padre, comisionista de alhajas, en la calle de Richelieu. Ayer por la mañana el padre asesinó á la hija, dándose la muerte despues. Parece ser que la causa de esta tragedia ha sido el criminal amor de la hija con un rico español, á quien la prensa designa con la inicial D.

— Un sacerdote español, Capellan de la reina Isabel, el Padre Marin, ha estado gravemente enfermo. Diciendo la Misa de once en la iglesia de Saint-Honoré, cayó como herido del rayo al pié del altar, con gran susto de los muchos españoles que allí van los domingos.

El doctor Valdés, un médico eminente á quien la colonia española y americana debe tanta salud y tan solícitos cuidados, le ha vuelto á la vida.»

La *Crónica Meridional*, de Almería, da por desaparecida la calamidad, que por efecto de la sequía, affigia á los campos de la provincia.

Continúan las lluvias, habiéndose elevado la temperatura.

Los labradores creen que los granos han de germinar en las mejores condiciones.

— Todos los rios de Galicia han experimentado crecidas, aunque no de tal magnitud que hagan temer desgracias.

— Dice un periódico:

«La renta de loterías ha tenido en el año actual un aumento de cerca de 30 millones de pesetas. Cálculanse las ganancias que obtenían las suprimidas rifas en cinco ó seis millones.»

Paris 27 de diciembre;

Se lee en la *Liberté*:

«El 29 de diciembre el transporte del Estado *Corréne* saldrá de Tolon con 950 hombres de infantería de marina y gran cantidad de material de guerra destinado al cuerpo expedicionario de Toukin.

Doscientos cincuenta hombres permanecerán en Saigon y reforzarán la guarnición que está al mando superior del general de brigada Alleyron.

Se dirigirán á Toukin por el rio Rojo setecientos hombres mandados por el coronel Bardens, los cuales irán á ponerse á las órdenes del comandante Riviere. Con este refuerzo nada hay que temer de los chinos ni de los annamitas. El comandante Riviere cuenta con medios con que hacer frente á cualquier ataque, y hasta podría conquistar por si solo el Toukin. Sin embargo, es preferible enviar un cuerpo de tropas más numeroso á fin de presentarnos con un carácter más imponente, si bien se puede aguardar hasta el fin del invierno, pues no haciéndolo así, nos espondríamos á perder muchos soldados. El ministro de Marina no presentará hasta enero la petición de los créditos necesarios.

En estos momentos en que se disponen á ir á Toukin algunas tropas como vanguardia del cuerpo expedicionario, importa precisar bien el objeto de esta expedición y demostrar que Francia no va ahora, como otras veces, á proteger los intereses comerciales de todas las potencias en esa provincia del extremo Oriente.

Para formarse una idea de la situación actual, es preciso remontarse al mes de octubre del año 1873, en que una columna de doscientos hombres partió de Cochinchina, para obtener la libertad de comercio en el rio Rojo. Aquella pequeña expedición estaba al mando de un explorador célebre, el teniente de navío Francisco Garnier, quien sucumbió heroicamente en un combate. En ménos de un mes conquistó el Delta del rio Rojo y apoderóse del Toukin, que fué devuelto más adelante á las autoridades annamitas en virtud de un tratado ajustado en marzo de 1874 con el gobierno de Hué. Este tratado abrió los tres puertos del Toukin y del rio Rojo al comercio extranjero, y estableció además el protectorado francés, estableciendo una jurisdicción determinada para resolver las cuestiones que se suscitasen entre extranjeros ó entre annamitas y extranjeros.

En 15 de setiembre de 1875, el Toukin quedó abierto en efecto al comercio extranjero, pero nunca se han cumplido las demás cláusulas del tratado. Además, ya por debilidad ó por mala voluntad, el gobierno annamita dejó el rio Rojo en manos de los hombres de las Banderas Negras y el rio que debía quedar libre hasta las fronteras del Yunnan permaneció cerrado al comercio extranjero.

Tal era el estado de las cosas cuando partió de Saigon en abril la columna expedicionaria mandada por el capitán de navío M. Riviere. Aunque con pocas tropas M. Riviere logró rechazar á los piratas hasta Lackal, en el Norte, y formar estaciones en las orillas del rio por el cual cruzan de continuo cañoneras francesas.

Vamos, pues, hoy á completar la obra principiada por el capitán Riviere, á obligar á la corte de Hué á reconocer definitivamente nuestro protectorado, tal como se estipuló en el tratado de 1874, y á abrir en realidad al comercio los puertos y el gran camino del Toukin que no están abiertos más que nominalmente de siete años á esta parte.»

— En el preciso momento en que el canal de Panamá se encuentra en vías de ejecución, un ingeniero norte-americano, el capitán Eads, ha resucitado un atrevido proyecto del que ya se habló en 1878.

Trátase nada ménos que de construir á través del istmo de Tehuantepec, un ferro-carril destinado á trasportar los buques, sean cuales fueren sus dimensiones, desde el mar Pacífico hasta el Atlántico.

Partiendo de Puaxontlan, dicha línea terminará en Ceiba-Bonita despues de pasar por Tehuantepec, reuniendo de este modo el mar Pacífico con el golfo de Méjico, y atravesando de parte á parte los Estados mejicanos de Oaxaca y de Veracruz, á muy poca distancia por el Norte de los Estados de Chiapas y Tabasco.

En el puerto de embarque, donde el buque debe ser colocado encima del tren, han de construirse dos líneas de torres provista cada una de gigantes cas prensas hidráulicas análogas á las que existen ya en el Támesis, en Malta y en Bombay.

Dichas prensas estarán unidas transversalmente de dos en dos por medio de enormes vigas de hierro que colocadas debajo de la quilla del buque cuando este se encuentra á flote, tendrán por objeto levantarle poco á poco y hacerle salir del agua cuando la bomba empiece á funcionar.

El buque descansará sobre un gran número de rails situados paralelamente, veinticinco á lo ménos cuando se trate de grandes barcos.

En este caso, el peso total que podrá trasportarse excederá de 18.000 toneladas.

Además, como la esperiencia ha demostrado que no es prudente que cada rueda sostenga un peso superior al de 5 ó 6 toneladas, resulta que el wagon deberá descansar por término medio sobre 3.300 ruedas, y suponiendo que las mismas se hallen repartidas entre veinticinco rails, tendremos que corresponderán 132 ruedas á cada rail.

El importe de los gastos se calcula en 750 millones de francos.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 28.—Tan luégo como regrese el señor Albareda á quien se espera esta tarde, presidirá la reunion que ha de celebrar la comision que entiende en la rebaja de las tarifas de los ferro-carriles.

En la conferencia celebrada entre el embajador de Alemania y el Sr. Camacho, se trató de la reanudación del tratado de comercio existente entre ambas naciones.

La cuestion relativa al juramento de los diputados, será la primera que se discuta al volver á abrirse las sesiones del Congreso.

Se ha levantado la cuarentena impuesta á las procedencias de Levante.

En el Consejo celebrado hoy por los ministros han sido nombrados vocales de la Junta encargada de promover la concurrencia de España á la Exposición de Amsterdam los directores de la *Epoca*, *Correspondencia de España*, *Imparcial* y *Liberal*: se ha tratado del movimiento realizado en la magistratura, y de varios indultos y de la concesión de cruces, pero nada absolutamente de política.

Mañana se abrirá el pago de las asignaciones correspondientes á Ultramar.

La prensa ministerial niega los rumores de próxima modificación ministerial.

Hay grandísima escasez de noticias.

Ha sido admitida la dimisión presentada por el Sr. Sanchez Moreu, siendo probable que se nombre gobernador civil de Barcelona al Sr. Zabalza.

En el Consejo de ministros que se celebrará próximamente, se acordará definitivamente la combinación proyectada de gobernadores civiles y consejeros de Estado.

Ha sido negado el indulto solicitado á favor del procesado por secuestro de un niño en Olot.

Paris 28.—Los periódicos oficiosos de Alemania continúan excitando al Austria á fin de que aumente sus fuerzas militares para aprovecharse de las circunstancias y estender su dominación hácia el Oriente. Este lenguaje ha disgustado mucho á los habitantes del imperio austro-húngaro, quienes han hecho grandes demostraciones de adhesión con motivo de celebrarse el sexto jubileo del reinado de la dinastía de la casa de Hamsburgo, siendo aquellas consideradas como una protesta contra las instigaciones de Alemania.

El *Daily-News* manifiesta que algunos emisarios austriacos hacen propaganda en Albania con objeto de preparar el establecimiento de un principado albanés bajo la protección del Austria.

El estado de la salud de M. Gambetta inspira hoy nuevas inquietudes. La existencia del absceso ha sido confirmada por cuatro médicos que han ido esta tarde á Ville d' Auvray á fin de examinar si podían cortar el absceso de manera que pudiera tener salida al exterior.

La Cámara de los diputados ha aprobado casi por unanimidad el crédito destinado á costear los gastos de la mision de M. Brazza.

Roma.—Hoy se ha arrojado una piedra contra el coche del embajador de Austria á su regreso del Vaticano sin que tocara á nadie. El culpable ha sido preso inmediatamente y ha declarado que lo habia hecho impulsado por la miseria; que no sabía lo que hacia y que ignoraba que fuese el coche de un embajador.

Berlin.—La crecida que ha tenido el Rhin entre Colonia y el lago de Constanza ha sido causa de que desaparecieran varios puentes arrastrados por la corriente, y en especial el puente de Lorraci, en el ducado de Baden, habiéndose ahogado veinte personas.

Londres.—El parlamento inglés ha sido convocado para el 15 de enero próximo.

Bradfort.—Ha caido la chimenea sobre los talleres de una fábrica de tejidos causando la muerte á veinte personas y quedando otros cuarenta gravemente heridos.

Madrid 29.—Se comenta la visita que ha hecho el señor Moret á S. M. el Rey.

Pera.—Aleko-Bajá ha puesto en conocimiento de la Puerta Otomana que ha roto sus relaciones personales con el cónsul de Rusia.

Londres.—El *Daily News* desmiente que Rusia haya hecho proposiciones al Austria para el reparto de Turquía.

GACETILLA LOCAL.

El Ilmo. Cabildo Catedral ha acordado que mañana se celebre la misa y se cante el *Te Deum* de costumbre con asistencia del clero parroquial, en conmemoración de la Conquista de Mallorca.

Segun informes fidedignos, nuestro particular amigo D. Antonio Horrach, director del acreditado y antiguo Colegio del *Salvador* establecido en esta ciudad, calle de Pelaires número 4-2º, se propone no admitir más de veinte discípulos, darles una enseñanza sólidamente católica y la conveniente instrucción elemental y superior; acompañarles los domingos á los actos religiosos de la Catedral ó de la parroquia y á confesar mensualmente. Cuenta también con persona de confianza para acompañarlos de la casa de sus padres al Colegio y viceversa.

Dignos de todo encomio son los propósitos del Sr. Horrach, cuya enseñanza no dudamos le dará el óptimo fruto que apeetece.

El próximo lunes, á las siete de la noche, *La Academia de la Juventud Católica* verificará sesión para concluir el trabajo sobre *La inhumación y cremación de los cadáveres*.

Con objeto de poder completar la dotación, debe salir de Mahón para Cartagena la fragata de guerra *Lealtad*, escuela de marina. Embarcará 150 marineros procedentes del arsenal del Ferrol. Parece que la escuadra de instrucción saldrá del puerto de Menorca dentro de breves días.

Hoy, á las seis y media de la mañana, han fondeado los vapores *Lulio* y *Palma* procedentes de Barcelona. El primero ha sido portador de la correspondencia, 54 pasajeros y carga, y el otro ha conducido 21 pasajeros y además carga variada.

Ha fallecido recientemente en Cette el Sr. don J. Tallien de Cabarrus, que tiempo hace fué cónsul de Francia en esta isla.

Mañana en la *Sociedad Arqueológica Luliana* el socio D. Juan Miguel Sureda y Veri terminará la lectura de su interesante y bello trabajo sobre la construcción de la iglesia de Santa Eulalia.

S. A. el archiduque Luis Salvador llegó el jueves, y partió el día siguiente á su posesión de Miramar. En breve es esperada su Sra. Madre que estará aquí probablemente el mes próximo.

Damos al ilustre protector de las artes y de las glorias baleares la más cordial bienvenida.

Ha recibido la investidura de doctor en derecho civil y canónico el aventajado joven D. Honorato Berga y Garcías. Felicitamos á nuestro paisano por el nuevo grado que acaba de obtener, y le deseamos toda suerte de prosperidades en el ejercicio de su espinosa y delicada profesión.

La Intervención de Hacienda de esta provincia anuncia en el *Boletín Oficial* de la misma la revista semestral de clases pasivas correspondiente al mes de Enero próximo en los días que á continuación se expresan:

- Día 2.—Pensionares remuneratorias.
- Día 3.—Regulares exlastrados.
- Días 4 y 5.—Montes-píos Militar y Civil.
- Días 8, 9 y 10.—Retirados de Guerra y Marina.
- Días 11, 12 y 13.—Licenciados de Guerra.
- Día 15.—Jubilados y Cesantes.

Nuestros amigos y paisanos D. Antonio Llopert y Terrers y D. Guillermo Ignacio Más, jueces municipales de esta capital, en la actualidad se hallan encargados de los juzgados de primera instancia respectivos.

En el vapor *Lulio* ha llegado hoy D. Antonio Maura, diputado á Cortes por esta provincia. Viene á pasar unos días con su familia.

Dámosle la bien venida.

Leemos en un periódico: «El doctor J. Woodlán ha publicado un artículo en el periódico de Londres *The Lancet*, en que dice que, habiendo visitado á una persona que padecía de escoriaciones y pústulas en los pies y piernas, sospechó que pudieran ser producidas por el uso de medias de color. De los análisis que practicó con este motivo resulta que, en efecto, la sal de estaño empleada como mordiente para fijar el tinte rojo de las medias era de un efecto muy nocivo, pues contenía 22/3 granos de dicho metal en forma de dióxido. Al lavar las medias, la sal de estaño se hacía más soluble, y atacando las emanaciones ácidas de los pies el óxido de estaño, se formaba un líquido

en extremo irritante, al cual eran debidas las escoriaciones y pústulas observadas.»

El lunes de la presente semana se verificó en la plaza de toros de Zaragoza, ante una numerosa concurrencia, la anunciada apuesta del andarín aragonés Bielsa con otros que pretendían disputarla el triunfo. Uno de sus competidores se retiró á la 3.ª ó 4.ª vuelta; otro á las 23; y el que más á las 40. Bielsa, aunque la apuesta consistía en dar 150 vueltas, dió más de 200 sin querer detenerse á pesar de las advertencias del público. La ovación fué completa.

La llamada *Tierra de Fuego* está habitada por tres tribus distintas.

1.ª Los *Alacaluf*, que se extienden del Cabo Pilar á la isla Stewart, siendo su número probable unos tres mil individuos; son muy poco conocidos y hostiles á los explotadores y á los balleneros, y con razón en cuanto á estos últimos, que los tratan malísimamente, matándolos sin piedad; su lengua es asaz gutural y difícil; viven desnudos; habitan en cabañas construídas con ramas de árboles, y se alimentan con pescados, mariscos, algas y lobos, cuando pueden obtenerlos: son pequeños de estatura, belludos, y su estado y condiciones generales en extremo miserables.

2.ª Los *Tagan*, que habitan las islas más meridionales de la Tierra del Fuego; número probable, tres mil; entre ellos reside la misión inglesa, y de ahí el que la civilización se haya abierto algún camino en su seno; son inofensivos, y no es raro verles prestar sincera ayuda á los balleneros y á los exploradores. Viven en cabañas hechas con ramas de árboles ó en *vigams* de tierra. Reina entre ellos la poligamia, pero con el establecimiento de la misión se ha conseguido que muchos no tengan más que una sola mujer. Son belicosos, soliendo producirse entre ellos grandes querellas, que en ocasiones terminan por verdaderas matanzas. Raza pequeña, pero susceptible de desarrollo, abandonando las canoas, que son la causa de la contracción de los miembros interiores. Lengua dulce, armoniosa, rica (casi 30.000 vocablos). Viven de peces, mariscos, algas, lobos, etc. La misión les provee de alguna ropa, pero muchísimos van todavía desnudos.

3.ª Los *Ona*. Habitantes de la mayor de las islas del Fuego; raza grande, robusta, hermosa; altura media de los hombres, seis pies; belicosos, altivos, independientes. Las diversas tribus del Norte, Este y Oeste se hacen cruda guerra: la venganza es entre ellos ley. Están armados de arcos y flechas de piedra y vidrio. Viven de la caza del guanaco, que abunda bastante en la Tierra del Fuego; visten con pieles de estos animales. Son eminentemente nómadas, polígamos, de carácter instable, en ocasiones hospitalarios y en ocasiones hostiles á los viajeros. Destituidos de toda clase de civilización. La tribu visitada por los expedicionarios, y con la cual pasaron cerca de un mes, no había visto jamás un hombre blanco. Fueron con el teniente Bove y sus compañeros corteses y buenos; pero los expedicionarios atribuyen esta conducta más á la influencia de sus rifles y de su actitud siempre previsoras que á la buena voluntad de los indios.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29 á las 5,15 t.

(Recibida el 29 á las 7,33 t.)

El cólera hace estragos en la Arabia.

Se han aplazado los nombramientos de gobernadores.

Gambetta se ha agravado.

Inundaciones en el Ródano y en el Rin.

Háblase de una alianza entre Francia, Italia y Austria.

Hay tirantez entre Austria é Italia.

Bolsin: 27'95.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado.	28'175
id. id. fin corriente.	28'10
4 p ³ amortizable.	77'45
Empréstito de Cuba.	98'65
Banco de España.	399'00
Paris 4p ³ interior contado.	63'06
Palma 3p ³ interior contado.	28'175
Barcelona 3 p ³ interior contado.	28'10
Coloniales.	82'00
Nortes.	115'50
Cataluñas.	32'25
Ibéricos.	26'25

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 29.

- De Sevilla en 8 días balandra Salvador, de 46 ton., patron Bartolomé Calafell, con 5 mar. y lastre.
- De Ibiza en 2 días laud Laura, de 28 ton., pat. Jorje Planas, con 5 mar., sal y efectos.
- De Bonanza en 9 días polacra goleta Mulata, de 88 ton., pat. Juan Verd, con 7 mar. y carga general.
- De Málaga en 8 días balandra San Cristóbal, de 49 ton., pat. Juan Gelabert, con 5 mar. y efectos.
- De Felanitx en 4 días polacra goleta Luisa, de 63 toneladas, pat. Juan Martínez, con 6 mar. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 29.

- Para Cette bergantín goleta Mazapan, de 129 ton., patron Rafael Matas, con 8 mar. y vino.
- Para Cienfuegos corbeta Cisear, de 292 ton., cap. don Antonio Moragues, con 14 mar. y frutos del país.
- Para Santa Pola laud S. Agustín, de 23 ton., pat. Francisco Sampere, con 6 mar. y carboni.
- Para Fhelippeville polacra goleta Diligencia, de 144 ton., cap. D. Miguel Oliver, con 7 mar. y lastre.
- Para Cullera laud S. Bernardo, de 42 ton., pat. José Alberti, con 6 mar. y lastre.
- Para Ciudadela laud Los Amigos, de 30 ton., pat. Sebastian Moll, con 4 mar. y efectos.

EMPRESA DE LA FÁBRICA DE SAL DE IBIZA.

No habiendo tenido efecto, por falta de asistencia, la Junta general ordinaria y extraordinaria convocada en su día, á fin de deliberar y resolver sobre el Balance del último ejercicio y demás asuntos pendientes; se procede á nueva convocatoria de los tenedores de acciones de esta Empresa, para el día 5 del mes de Enero de 1883 á las doce de su mañana, en el local que ocupan las oficinas de la misma, calle del Estudio General núm. 15 entresuelo.

Segun el art. 14 de los Estatutos será preciso para que al tenedor pueda usar el voto, hacer entrega de sus títulos en secretaría con veinte y cuatro horas de anticipación á la señalada para la Junta.

Palma 13 Diciembre 1882.—El Director Gerente, Lorenzo Vicens. 3

SOCIEDAD ARQUEOLÓGICA LULIANA.

Día 31 del corriente, á las siete y media de la noche, el socio D. Juan Miguel Sureda y Veri concluirá la lectura de unos *apuntes conjeturales sobre la construcción de la iglesia de Santa Eulalia*.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios. Palma 29 de diciembre de 1882.—P. A. de la J. de G.—El secretario, M. Bonet.

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA.

El lunes 1.º del próximo Enero, á las siete de la noche, se concluirá la lectura del interesante trabajo *La inhumación y cremación de los cadáveres*.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.—Palma 28 de diciembre de 1882.—El secretario, P. José Serra.

COLEGIO INSULAR

Situado en esta ciudad—Plaza de Tagament—8.

Desde el día 2 de Enero próximo comenzarán de nuevo en esta escuela las clases que, con ocasión de las actuales vacaciones, quedaron cerradas el 23 del corriente.

Prosiguiendo en el propósito de imbuir bien á los alumnos en la 1.ª enseñanza, continuará dando á las materias que comprende este ramo la merecida importancia.

Siendo cosa probada que la asignatura que más dificultad ofrece á los alumnos de 1.ª y 2.ª curso de la 2.ª enseñanza es la de latin, he creído conveniente obviarles en lo posible la dificultad que trae consigo la adquisición de los conocimientos necesarios para ponerse en aptitud de poder salir bien de los exámenes de prueba de curso.

A este fin, y sin dejar de atender á las otras asignaturas, se dará en esta escuela clase especial de repaso á los alumnos que estudien esta asignatura.

Atendiendo á los deseos de algunos jóvenes estudiosos que aspiran al Magisterio de la enseñanza desde el indicado día 2 se dará principio á una clase de gramática castellana con ejercicios de análisis razonado.

Palma y Diciembre 29 de 1882.—El Director, Felio Morey.

LA CENTRAL

MERCERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO CANALS.

En dicho establecimiento se ha recibido una gran remesa de Manguitos y varios otros géneros de Mercería y Pasamanería para la presente temporada de invierno y en todos los artículos se ha hecho una gran rebaja de precios.

CALENDARIO AMERICANO

PARA 1883.

Acaba de recibirse una variada y escogida colección en la Librería de Propaganda Católica.

AVISO.—D. Angel Mathieu Pbro. profesor de frances, ha trasladado su domicilio calle de los Huertos 34 principal, cerca de la Rambla.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—4.ª de abono de la 8.ª decena. La zarzuela en tres actos *El Relámpago*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40. A las siete y media.